
1010情景情景 10 10 终结审计与审计报告终结审计与审计报告



• 11 ．掌握审计差异调整表和试算平衡表的编制；．掌握审计差异调整表和试算平衡表的编制；

• 22 ．理解管理层声明的作用及内容；．理解管理层声明的作用及内容；

• 33 ．掌握质量控制复核的内容；．掌握质量控制复核的内容；

• 44 ．掌握不同意见类型审计报告的格式和措辞；．掌握不同意见类型审计报告的格式和措辞；

• 55 ．了解审计报告的编制步骤和要求。．了解审计报告的编制步骤和要求。

STRUCTURE OF CPA FIRMS本章学习要点 本章学习要点 



审计差异

重分类错误
( 不需调账户，
只要调报表 )

核算错误
( 需要调整账

户)

建议调整的
不符事项
（重要错误）

不建议调整的
不符事项

（错误不重要）

一、审计差异的类别



 1. 建议调整的不符事项
 （ 1）单笔核算错误超过所涉及财务报表项目层次重要性水平。
 （ 2）单笔核算错误大大低于所涉及财务报表项目层次重要性水平
，但性质重要的，比如涉及到舞弊与违法行为的核算错误、影响
收益趋势的核算错误、股本项目等不期望出现的核算错误。

 2. 未调整不符事项
• 单笔核算错误大大低于所涉及财务报表项目层次重要性水平，并且
性质不重要的，但应当考虑小金额错报累计起来可能重要的可能
性。

划分建议调整的不符事项与未调整不符事项



• 11 ．．含义含义

• 管理层声明，是指被审计单位管理层向注册会计师提供
的关于财务报表的各项陈述。

• 22 ．作用：．作用：

 （ 1）提醒管理层对财务报表责任的认可。
 （ 2）将管理层声明作为审计证据，保护注册会计师。

二、管理层声明的含义与作用



• 11 ．项目组内部复核．项目组内部复核

 （（ 11）审计项目经理的现场复核）审计项目经理的现场复核
 （（ 22）项目合伙人的复核）项目合伙人的复核

• 22 ．独立的项目质量控制复核．独立的项目质量控制复核

三、三、  质量控制复核的内容质量控制复核的内容



四、审计报告的含义

• 审计报告是指注册会计师根据中国注册会计师审计准
则的规定，在实施审计工作的基础上对被审计单位财
务报表发表审计意见的书面文件。



五、审计报告的基本内容

• 11 ．标题．标题

• 22 ．收件人．收件人

• 33 ．引言段．引言段

• 44 ．管理层对财务报表的责任段．管理层对财务报表的责任段

• 55 ．注册会计师的责任段．注册会计师的责任段

• 66 ．说明段．说明段

• 77 ．审计意见段．审计意见段

• 88 ．强调事项段．强调事项段

• 99 ．注册会计师的签名和盖章．注册会计师的签名和盖章

• 1010 ．会计师事务所的名称、地址及盖章．会计师事务所的名称、地址及盖章

• 1111 ．报告日期．报告日期



• 1.1. 标准审计报告标准审计报告

• 当注册会计师出具的无保留意见的审计报告不附加说明段、强调
事项段或任何修饰性用语时，该报告称为标准审计报告。　　

• 2.2. 非标准审计报告非标准审计报告

• 非标准审计报告，包括带强调事项段的无保留意见的审计报告、保
留意见的审计报告、否定意见的审计报告和无法表示意见的审计报
告。

六、审计报告的类型



• 被审计单位财务报表符合下列所有条件，注册会计
师应当出具标准无保留意见审计报告：

 （ 1）财务报表已经按照适用的会计准则和相关会计制度的
规定编制，在所有重大方面公允反映了被审计单位的财务状
况、经营成果和现金流量。

 （ 2）注册会计师已经按照中国注册会计师审计准则的规定计
划和实施审计工作，在审计过程中未受到限制。

 （ 3）没有必要在审计报告中增加强调事项段或任何修饰性
用语。

七、标准审计报告



• （一）带强调事项段的无保留意见的审计报告（一）带强调事项段的无保留意见的审计报告

• （二）保留意见的审计报告（二）保留意见的审计报告

• （三）否定意见的审计报告（三）否定意见的审计报告

• （四）无法表示意见的审计报告（四）无法表示意见的审计报告

八、非标准审计报告



（一）带强调事项段的无保留意见的审计报告

• 11 ．强调事项段的含义．强调事项段的含义
• 审计报告的强调事项段是指注册会计师在审计意见段之后
增加的对重大事项予以强调的段落。

• 22 ．增加强调事项段的情形．增加强调事项段的情形
• （1）对持续经营能力产生重大疑虑
• （2）重大不确定事项
• （3）其他审计准则规定增加强调事项段的情形



（二）保留意见的审计报告
　　

• 如果认为财务报表整体是公允的，但还存在下列情如果认为财务报表整体是公允的，但还存在下列情
形之一，注册会计师应当出具保留意见的审计报告形之一，注册会计师应当出具保留意见的审计报告
：：
　　

• 1. 会计政策的选用、会计估计的做出或财务报表的披露不符
合适用的会计准则和相关会计制度的规定，虽影响重大，但
不至于出具否定意见的审计报告。　　

• 2. 因审计范围受到限制，不能获取充分、适当的审计证据，
虽影响重大，但不至于出具无法表示意见的审计报告。



（三）否定意见的审计报告

• 如果认为财务报表没有按照适用的会计准则和相
关会计制度的规定编制，未能在所有重大方面公
允反映被审计单位的财务状况、经营成果和现金
流量，注册会计师应当出具否定意见的审计报告
。　



（四）无法表示意见的审计报告

• 如果审计范围受到限制可能产生的影响非常重大和广泛
，不能获取充分、适当的审计证据，以至于无法对财务报
表发表审计意见，注册会计师应当出具无法表示意见的审
计报告。

• 典型的审计范围受到限制的情况有：典型的审计范围受到限制的情况有：
 （ 1）未能对存货进行监盘；
 （ 2）未能对应收账款进行函证；
 （ 3）未能取得被投资企业的财务报表；
 （ 4）内部控制极度混乱，会计记录缺乏系统性与完整性等
。 　
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